

美国操弄舆论只会导致信誉破产

翻云覆雨有“三招”：伪造、“水军”和封杀

新华社记者 韩冰 柳丝

一段时间以来，美国一些政客在新疆、香港、人权、病毒溯源等问题上罔顾事实，持续向中国泼脏水，企图通过无下限的舆论攻击，在国际上歪曲中国形象、制造“中国威胁”，以达到其维护霸权私利、遏制中国发展的目的。然而，美国越是不遗余力颠倒黑白、信口雌黄，越是费尽心机颠倒黑白、渲染炒作，就越是让国际社会看清其信誉账户的累累赤字。正如《纽约时报》所言，“美国已经失去信誉”。

“美式心术”阴谋毒辣

美国是世界上最早成立制度化的、政府主导的宣传机构的国家之一，长期以来是全球范围内国家宣传体系最精密、实力最雄厚的国家。

在操弄舆论的长期实践中，美国逐渐形成一套“美式心术”，即从好莱坞到新闻媒体、从非政府组织到互联网，无所不用其极地

美国简单化的意识形态口号灌输给目标国家与地区民众的头脑，通过造谣煽动等手段，利用内部问题挑起民众对政府不满，使得人们逐渐丧失独立思考能力。

特朗普政府时期，共和党参议员全国委员会给党内各阵营发送了一份长达57页的备忘录，详细列出在应对涉及新冠疫情问题时攻击中国的主要路线和“标准答案”，这样一个“剧本”堪称美方在舆论战上的“典范”之作。

虚假叙事套路太深

编织虚假叙事，是美国操弄舆论的常用伎俩，这一伎俩有至少三个常见套路。

套路一，捏造“二元对立”叙事。二战结束后，时任美国总统杜鲁门就通过捏造所谓“自由与专制之争”，将人类社会引上冷战轨道。

去年12月，美国政府拼凑所谓“民主峰会”，企图故伎重施，以意识形态划线，通过制造所谓“民主与专制”的二元对立叙事，挑动分裂对抗。然而，近年来美式民主制度弊病

不断暴露，幻象早已被打破，这场闹剧最终惨淡收场。

套路二，自说自话自我标榜。一个典型案例是，去年美国彭博社在发布所谓“全球抗疫排名”时，罔顾美国抗疫不力的事实，通过删去关键疫情指数数据、把他国行之有效的防疫政策反列为负面因素等手段，标榜美国抗疫“世界第一”，遭到全球网友群嘲。

套路三，指鹿为马颠倒黑白。在涉疆问题上，美方给中方贴“种族灭绝”等标签；在涉港问题上，美方污蔑中方“削弱民主”“打压新闻自由”；针对“一带一路”建设，美方给中方扣“新殖民主义”“债务陷阱”等帽子。形形色色的帽子、标签，没有一个尊重事实、站得住脚。指责他国做的正确的事，只会让世人更加认清美国的本来面目。

美式“三招”翻云覆雨

美国操弄舆论、翻云覆雨的手段还有“三招”：伪造、“水军”和封杀。

美国炮制伪造的案例不胜枚举。为给自己攻打伊拉克寻求支持，美方可以在联合国安理会会议上把一小管不明来路的白色粉末说成大规模杀伤性武器证据；为支持所谓“中国窃取美国知识产权论”，美方不惜捏造数据和炮制“模型”。

美国政府长期精心培养“舆论水军”。扶植与其关系密切的专家、记者等，通过不断“喂料”，借助这些“传声筒”散播虚假信息。美国政府还悉心培植唯其马首是瞻的组织或个人，所谓“学者”郑国恩就是此类典型之一。

当理性客观之声威胁到美国霸权时，美国会毫不留情予以封杀。“维基揭秘”网站创始人阿桑奇因曝光美军射杀平民和记者等战争罪行和披露美国干预他国内政、窃听成癖的大量证据，被美国政府以多项罪名指控。

然而，事实是一切谎言的“照妖镜”，美方操弄舆论的心术和伎俩可能在一时一事上欺骗一部分人，但不能长久地蒙蔽所有人。（据新华社北京1月16日电）



联合国发行2022年北京冬奥会邮票

联合国邮政管理局1月14日宣布，为庆祝2022年北京冬奥会的召开，联合国将发行主题为“体育促进和平”的邮票。这是联合国首次为冬奥会发行邮票。这是面值为0.58美元的邮票。

新华社发（联合国邮政管理局供图）

共筑全球免疫屏障 中国疫苗作贡献

新华社记者

当前变异新冠病毒奥密克戎毒株正在全球快速扩散，多国疫情形势严峻，保障充足的疫苗供应和公平分配是当务之急。令人遗憾的是，尽管目前全球疫苗产量有所增加，接种率有所上升，但发达国家和发展中国家之间的“免疫鸿沟”还在扩大。

2021年以来，中国开启以疫苗合作为重点的抗疫合作下半场。截至2021年12月26日，中国已向120多个国家和国际组织提供了超过20亿剂新冠疫苗，成为对外提供疫苗最多的国家。中国疫苗跨越山海，为维护全球公共卫生安全、共筑人类免疫屏障作出贡献。

尽己所能提供疫苗

全球使用的新冠疫苗中，每两剂就有一剂是“中国制造”。很多国家特别是发展中国家迄今获得的大多数疫苗来自中国。2021年11月底，在塞内加尔首都达喀尔举行的中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上，中方宣布将再向非洲提供10亿剂疫苗，其中6亿剂为无偿援助，4亿剂以中方企业与有关非洲国家联合生产等方式提供，助力非洲国家实现非盟确定的2022年60%非洲人口接种疫苗的目标。

中国疫苗也是许多拉美国家使用疫苗的主要来源。萨尔瓦多卫生部长弗朗西斯科·阿拉比日前接受新华社记者采访时表示，在全球新冠疫苗短缺背景下，萨方原先预计至2022年都将面临疫苗相关问题。中方以实际行动帮助萨方解决疫苗供给难题。

保护效力不断验证

随着接种规模在全球范围持续扩大，中国疫苗的安全性、有效性得到充分验证。巴西布坦坦研究所所长迪马斯·科瓦斯12日在新闻发布会上介绍说：“从巴西和智利两国情况来看，科兴疫苗在应对德尔塔、奥密克戎等变异毒株时展现出较强的保护效力。”科瓦斯表示，科兴疫苗最大优点是副作用极低，同时能产生更全面的防护能力抵御病毒。

莫桑比克卫生部国家公共卫生署副署长贝尼娅·马齐涅说：“中国疫苗是安全的……它还有一个优点，就是所需存储条件不那么苛刻。作为一个不发达国家，我们的冷链运输条件非常有限，中国疫苗可以使我们在全国范围内实施接种时更为顺利高效。”

曾负责巴西新冠病毒基因测序的圣保罗大学免疫学专家埃丝特·萨比诺认为，科兴疫苗副作用小，在安全性和有效性方面都有着充分的数据佐证。她建议，为了应对奥密克戎变异毒株蔓延，巴西应该尽快给儿童接种科兴疫苗。

“中国制造”深入人心

中国信守了让疫苗成为全球公共产品的承诺，中国提供的疫苗增强了发展中国家抗疫的能力、信心和决心，对中国疫苗的信任已深入各国民众心中。

巴西圣保罗大学临床医院临床主任埃洛伊萨·邦法说，科兴疫苗开启了巴西疫苗接种进程，“这是巴西高风险人群接种的第一支疫苗，科兴疫苗在第一时间保护了老年人、一线医护人员和免疫缺陷群体”。

哥伦比亚亚马孙省卫生厅厅长巴尔博萨接受新华社记者采访时表示：“人们现在来打疫苗加强针时都要求打科兴疫苗，因为科兴疫苗接种后没有明显不良反应，我们省大部分民众对这一疫苗十分信赖。”（据新华社北京1月16日电）



荷兰：接种新冠疫苗加强针

1月14日，人们走进荷兰哈勒姆的一家新冠疫苗加强针接种中心。由于奥密克戎毒株的快速传播，荷兰近期新冠确诊病例不断增加。荷兰政府建议该国成年人接种新冠疫苗加强针。（新华社发（西尔维娅·莱德雷尔摄））

马来西亚千虎书画迎新春

1月16日，在马来西亚雪兰莪州巴生，书画爱好者们展示了包括2022只虎及2022个虎字的书画作品，迎接农历虎年的到来。

当日，当地书画爱好者展示老虎主题的书画作品。

新华社发（张纹综摄）



聚会接着聚会，道歉接着道歉

毕振山

新冠病毒变异毒株奥密克戎在英国扩散之际，英国首相约翰逊被曝曾违规举行聚会。尽管英国首相约翰逊已经道歉，但这一举动并未得到反对党和很多英国民众的认可，约翰逊能否“挽回民心”尚不可知。

奥密克戎在英国出现以来，英国单日新增病例数不断飙升。英国国家统计局1月12日公布的数据显示，在新年第一周内，英国超过430万人感染新冠病毒，创下一周感染病例数新纪录。

在疫情蔓延的情况下，英国媒体近日接连曝光首相府曾违反防疫规定举办聚会，从而将首相约翰逊推上风口浪尖。

先是在1月10日，英国媒体报道称，约翰逊

的秘书曾于2020年5月在首相府花园组织酒会，约40名政府人员参加，其中包括约翰逊夫妇。当时英国规定户外聚会不得超过两人，政府刚刚敦促民众遵守防疫规定。12日，约翰逊在接受议会下院质询时承认自己曾参加那场酒会，并为此道歉。

紧接着在13日，英国媒体再度曝光，首相府工作人员曾在2021年4月16日举办两场离职聚会，以送别原首相通讯联络主任斯蒂克和约翰逊的一名私人摄影师，参与者曾喝酒、跳舞。那一天是英国已故菲利普亲王葬礼的前一天，葬礼为遵守防疫规定都从简举办。

尽管约翰逊没有参加这两场聚会，但英国首相府还是在14日就全国哀悼时期举办离职酒会向英国女王道歉。斯蒂克也就酒会

造成的“愤怒和伤害”致歉。

然而，在首相府道歉的同一天，英国媒体再次爆料，首相府每周五16时至19时举办酒会是惯例，即使在英国实施防疫限制措施，禁止室内社交活动期间，酒会仍然举办。约翰逊参与了少数酒会，还鼓励员工通过酒会“释放情绪”。

首相府接连三三三被曝出违规行为，引发英国民众和多个政党的愤怒。不少民众质疑政府“只许州官放火，不许百姓点灯”。反对党工党领袖斯塔默、自由民主党领袖埃德·戴维、苏格兰保守党领袖道格拉斯·罗斯以及苏格兰民族党等都呼吁约翰逊下台。保守党内也有越来越多的人要求约翰逊辞职。

在分析人士看来，约翰逊政府违反防疫规定举行聚会并不是第一次被曝出。此前英

时事观察

多国海啸预警，汤加火山喷发“威胁”有多大

赵晓晨

当地时间1月14日和15日两次火山喷发，尤其是15日的“史诗级”喷发，让南太平洋岛国汤加遭受灾难性影响。

火山喷发引发越洋海啸，波及整个太平洋沿岸地区，周边多国纷纷发布海啸预警，而包括日本、美国夏威夷西海岸、智利等国的沿岸地区，一度疏散了数十万居民。

目前，受影响地区的海啸局势正持续改善，日本也解除所有海啸警报。

不过，因为通信网络受干扰无法与外界沟通，汤加人员伤亡及财产损失情况尚未有详细报告。

当地时间1月14日，位于汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈阿帕伊火山开始喷发。

15日傍晚，火山发生第二次剧烈喷发。大量火山灰、气体与水蒸气形成巨大云团。火山灰柱直径约5千米、高20千米，笼罩在火山上空。

有外媒报道称，首场努库阿洛法的天空被火山灰云遮挡，宛若黑夜。巨浪席卷海滨街道和建筑物，居民纷纷逃往地势更高的地方，当地电力和互联网几乎全被切断。

据悉，这次喷发是汤加30年来最大的火山喷发之一。

来自中国外交部网站的数据显示，汤加位于南太平洋西部、国际日期变更线西侧，西邻斐济。由汤加塔布、瓦瓦乌、哈派三大群岛和埃瓦、纽阿等小岛组成，共173个岛屿，其中36个有人居住。2019年该国人口统计约为10.4万人。

据悉，喷发的火山处在太平洋板块与印度-澳大利亚板块俯冲边界上，是汤加-克拉克群岛火山弧的一部分。火山前身是一座海底火山，2009年喷发后形成新岛屿。

该火山曾于2014年、2015年、2019年和2021年发生多次喷发。有火山学专家提醒，汤加火山喷发活动仍在继续，须对进一步的火山喷发，尤其是在短时间内发生的海啸保持警惕，并应避开低洼地区。

美国地质勘探局(USGS)预估，火山引起的海啸相当于震级5.8的地震。

受此次火山喷发影响的不只汤加。目前，火山喷发引发了越洋海啸，影响整个太平洋沿岸地区。

斐济、新西兰、日本、瓦努阿图、智利和澳大利亚等国家都针对此次事件发布了海啸预警。美国太平洋海啸预警中心对西海岸和阿拉斯加发布海啸警报，加州圣克鲁斯等地遭遇洪水，海水入侵社区街道，直冲机空中巡逻，警告民众远离海边。澳大利亚东海岸多个海滩被关闭。

有国内媒体采访到邻国斐济的华人。火山喷发时，斐济当地的感受十分明显，这位华人的房子连续震动了半个小时：“现在斐济是雨季，我们一开始以为是打雷。但很快整个房子都有震动感，门像地震一样乒乓作响，我们又以为是地震了。”

联合国秘书长古特雷斯对此深表关切。15日，他通过发言人发表声明称，联合国驻太平洋各办事处正在“密切监测”这一灾情，随时待命为灾区提供必要支持。

16日，新西兰总理阿德恩在新闻发布会上表示，目前主要的海底通信电缆受到影响，与汤加的通信受限，尚未收到汤加方面关于人员伤亡的报告。阿德恩说，新西兰已正式提出向汤加提供援助，并将提供首批援助资金50万新西兰元。

有报道称，因为火山灰云高达19千米，16日新西兰仍无法派出军事侦察机，希望在17日派出军事侦察机前往汤加，随后派遣装载补给的飞机和海军舰艇。

汤加火山喷发的威力究竟有多大？对世界的影响又如何？一幅出现在社交媒体上的卫星图像显示，一团5公里宽的灰烬、蒸汽和气体组成的蘑菇云，从蓝色的太平洋水域升起。

据报道，2010年，冰岛艾雅法拉火山喷发，仅空中弥散火山灰的影响，就令欧洲航线

瘫痪多日。

目前，汤加火山喷发对多国的影响逐步显现。据日本共同社报道，受海啸警报的影响，鹿儿岛县奄美大岛等地起降的27个国内航班预计停飞，大约有530人将受到影响。

火山喷发还会影响全球气候。大量火山灰和火山气体，会随风散布到很远的地方，并遮住阳光，导致气温下降。那么，汤加火山喷发对全球气候会不会产生影响？

历史上，1815年4月5日持续至7月中旬的印尼东部坦博拉火山喷发，是目前有历史记载的最大一次火山喷发。受其影响，全球气温平均下降0.53摄氏度。其后的1816年，欧洲、北美出现了著名的“无夏之年”；而1991年菲律宾的皮纳图博火山喷发，也对全球气温造成了影响，令其比正常值偏低0.3-0.5摄氏度。

对此，知名科学科普博主“中国气象爱好者”分析认为，本次汤加火山喷发虽然也很强，但对全球气候的影响，尤其是对北半球的影响，应该要比皮纳图博火山弱，更比不上坦博拉火山。若后续无大规模喷发，以目前的量级而言，对全球气候变化难以形成直接干预。

不过，根据历史火山活动事件统计分析，目前的汤加火山喷发活动可能持续数周或数月。

实际上，已经有消息称，临近的斐济苏瓦地震台观测到地震活动再次出现增强趋势，提示汤加海底火山或再次喷发。